

2025年1月16-31日 每日讀經：創世記 第37章 1節-36節

日期	星期	經文	撮要內容
2025年1月16日	星期四	37:1-2	少年約瑟，常常打小報告
2025年1月17日	星期五	37:3-4	獨賜彩衣，兄弟再無溫言
2025年1月18日	星期六	37:5-8	訴諸兄，眾禾捆跪拜
2025年1月19日	星期日	37:9-11	訴父兄，日月星皆拜
2025年1月20日	星期一	37:12-14	不安心，派約瑟往示劍
2025年1月21日	星期二	37:15-17	人已走，要追趕往多坍
2025年1月22日	星期三	37:18-20	(諸兄)來吧！我們將他殺了
2025年1月23日	星期四	37:21-22	(呂便)不可！不如丟在坑裡
2025年1月24日	星期五	37:23-24	約瑟來了，奪衣丟坑
2025年1月25日	星期六	37:25-26	巧遇商隊，猶大獻計
2025年1月26日	星期日	37:27-28	畢竟骨肉，賣給商人！
2025年1月27日	星期一	37:29-30	呂便回來，不見約瑟？
2025年1月28日	星期二	37:31-32	彩衣染血，送達父親
2025年1月29日	星期三	37:33-34	雅各心碎，撕裂衣服
2025年1月30日	星期四	37:35-36	第一幕終，約瑟進入新劇本
2025年1月31日	星期五	--	段落默想

思考及分享：	對於老雅各偏愛約瑟，你怎麼看？生活中有碰到“偏心”的事嗎？反思自己有否偏袒的時候？
	你常做夢嗎？會很在意夢嗎？有沒有哪些夢對你印象深刻？你認為夢能給人提醒嗎？
	你會如何形容年少的約瑟？你的人際關係是否也有過稚嫩的時刻？曾經做過什麼不成熟的事嗎？

## 【段落默想】：

### 1. 雅各太偏心？

不是雅各才有偏心，雅各的父親以撒就偏愛以掃，感歎歷史總是驚人的相似！然而聖經記載並不代表上帝同意。我們當然能理解這可能是雅各對愛妻的感情投射。但理解歸理解，聖經就是一面鏡子，每個人物都可以作為我們的借鑒/借鏡。

雅各雖然年老，歷經世事，理應有為父的榜樣了。但這裡卻告訴我們，每個人不論年紀和經歷，都有自己不成熟的地方與盲點。這很可能是因為自己的空虛和執念甚至是過往經歷造成（所謂的原生家庭）。這使得我們需要時刻提醒自己：

1. 自己一定是對的嗎？是否可能因為一些執念（既有觀念）使我們在某方面變得有失公允？偏離上帝的性情？
2. 我們是否有什麼執念嗎？我們對某些人事物的執著或不滿，是否隱藏著對上帝的不滿？
3. 我們是否會意識到：有些痛苦，或許是因為我們的執念和癡狂發展而成（卻常常歸因他人的錯誤）？
4. 我們是否因為對某些人事物的熱愛（可能成為偶像），而忽略了上帝自己，並祂放在我們身邊需要關注的人事物呢？

### 2. 約瑟對哥哥做的事有錯嗎？為什麼要遭到如此不公對待？

有些人很糾結，關於約瑟“誠實”報告哥哥的惡行給父親這事，還有很直白的說自己的夢有什麼錯？

明明看起來是對的事，卻遭到不公平的待遇。為什麼這個世界對正直人如此不公？

其實以故事線看，約瑟從彩衣到囚衣；從快言快語到快快的聽，慢慢的說，慢慢的動怒。我們知道這是約瑟成就宰相之路的必經過程：上帝的修剪，使約瑟從稚嫩到成熟（不要忘記約瑟已經 17 歲，很多孩子 17 歲已經相當精明，這麼稚嫩只能說是父親過於寵溺造成）。年少時不管不顧，有什麼說什麼。後來在波提乏家，卻沒有狀告主母，也沒有看到他為自己伸冤。後來在監獄和面對法老表現，在言語上越發懂得顧慮他人感受。（故事線環環相扣，我們以後讀到相關經文再品）。

我們看到上帝“任憑”不公之事發生。什麼是好？什麼是壞？有時候發生的事，不只是對錯與公平的問題。很多時候也是上帝對我們生命修剪的過程。“凡結果子的，他就修剪乾淨，使枝子結果子更多。” 約 15:2b 想一想：

1. 你是否也有過認為自己是對的，但似乎上帝沒有給你公平的事？
2. 你是否認同上帝的道路高於我們的道路？服否？是否相信上帝的“不作為”也能成就祂的美好心意？
3. 你在哪方面經歷過上帝的“修剪”或“碾壓”？生命品格有因此更成熟嗎？哪裡看得出來？

## 【參考資料】：

### 1. v2 約瑟是個“少年”（和修版）：

和合本用的是“童子” 『童子』指未成年的『幫手』或『僕人』，這時候約瑟 17 歲，但表現的像個小孩。

### 2. v10 難道我和你母親、你的兄弟真的要俯伏在地，來向你下拜嗎？

此時約瑟的母親拉結已經過世。一般解經家認為指雅各家的女主人利亞相當約瑟的母親了。如果是，我們可以合理猜想，雅各會偏心約瑟更多的畫面（是否像利百加不愛以掃，故以撒除了野味以外，偏愛以掃的原因？）